

百年宝山路

【宝山路的前世今生】

宝山路有100多年的历史，本报专辟“宝山路前世今生”栏目板块，以手绘连环画形式，让你更了解、熟识朝夕相处的家园。为了让社区居民和青少年学生了解上海工人第三次武装起义的历史，宝山路街道邀请了辖区内的学校学生，绘制了《阅读历史记忆——上海工人第三次武装起义》连环画，向社区居民阐述当年发生在宝山路地区的风云故事。

上海工人第三次武装起义

□记者 吴佳逸 整理

北伐军攻占武汉以后，具有光荣革命传统的上海工人阶级，在中国共产党领导下，为推翻军阀统治，配合北伐进军，先后于1926年10月、1927年2月和3月，举行了三次武装起义。前两次起义由于准备不足等原因而失败。于是中共中央决定派周恩来去组织领导上海工人第三次武装起义。

希望广大学生和社区居民能牢记美好生活的来之不易，不忘初心、牢记使命，在以习近平同志为核心的党中央领导下，同心共筑“中国梦”，以实际行动为打造“美丽宝山，幸福家园”做出贡献。

485 21日上午9时，中共闸北部委书记郭伯和率领一支工人纠察队进攻五区警察总署，整支队伍只有30支枪支及少量炸弹，其余工人纠察队也向广东街警察署、商务印书馆俱乐部、中华新路警察分署等据点发起攻击。

486 工人纠察队员们一次次发起攻击，敌人一次次反扑，激烈的战斗持续了三个多小时。下午4时，各处捷报频传，五区警察总署、广东街警察署、湖州会馆等处驻敌被全歼。敌人只剩下北火车站、商务印书馆和天通庵火车站3个据点。

487 周恩来、赵世炎对原先的作战重新部署，认为北火车站易守难攻，起义队伍暂取守势；商务印书馆守敌虽少，但有机关枪和大量炸弹，暂取围而不攻；天通庵火车站因铁路已断，敌军惊慌失措，可集中兵力发起强攻。

488 正当敌我短兵相接之时，500名全副武装的直鲁联军计划乘列车逃往吴淞，不料吴淞已被起义军占领，他们只得返回。周恩来闻讯，当机立断，调离部分工纠队撬掉了天通庵火车站附近的一段铁轨，下午5时，敌军经过时出轨翻车。

489 埋伏在一旁的工人纠察队员们一拥而上，奋勇杀敌。夜幕降临，敌军想乘黑反攻，战斗突然加剧，直至第二天中午，敌人终于举白旗投降。天通庵火车站的胜利，极大地鼓舞了工人纠察队的斗志，立即将进攻目标转向商务印书馆。

490 号称“亚洲第一图书馆”的东方图书馆隶属于商务印书馆，是一幢5层楼的钢筋水泥建筑，其中收藏的中外图书不下46万余册。上海第三次工人武装起义期间，起义总指挥部和上海工人纠察队总部均设在东方图书馆职工医院内。

491 图书馆居高临下的地势，击退了起义军的多次进攻，纠察队员缪龙江见状急吼道：“干脆一把火烧掉房子！”周恩来听闻坚决制止，他说：“火攻会使东方图书馆这个东方的文明宝库毁于一旦。”队员们听后沉默不语。

492 周恩来亲临战场考察地形，命令工人围而不打，严防敌人突围和增援。22日下午敌军见援兵未到，坚持无望，换上便衣准备突围，被工纠队全部俘虏。下午4时，工纠队进入东方图书馆，缴获了大量武器和军需品。

493 就在工人纠察队攻打天通庵火车站和商务印书馆时，北火车站的敌军乘机反扑，并在附近民居纵火，工人纠察队员一面坚持战斗，一面帮助居民灭火，致使5000余民房被毁，工纠队员死伤惨重。

494 此时，上海总工会派出赵子敬前往龙华的北伐军东路指挥部请求白崇禧出兵助战，却被婉言推托。周恩来表示：我们绝不依靠北伐军拿下北站，我们有决心和信心，凭自己的力量最后消灭军阀残余部队。

495 随后，周恩来召开干部大会，调整力量，将所有轻重机关枪集中在一起，多挺轻重机关枪架到了前沿阵地上。周恩来决定，下午5时实行总攻击，以北火车站的东南面为主攻方向，各支工人纠察队同时向敌人的最后据点发起总攻击。

496 经过一个多小时的奋勇战斗，工纠队占领了整个北火车站。至此，激战了2天1夜共30个小时的上海工人第三次武装起义获得了全胜。上海工人阶级用生命和鲜血，换来了无产阶级革命的胜利。